

Üleriikline tööstuse ja põllutöö näitus

Tallinnas, 10.—19. septembrini 1921 a.

Näitus algab 10. septembril kõikides osakondades. Pidulik awamine kell 12 päewal.

Näitus lõpeb tööstuse osakondades 19. septembril kell 12 päewal; põllutöö ja kodukäsitöö osakondades — 14. septembril kell 4 peale lõunat; loomade osakondades — 13. septembril kell 12 päewal.

Näitusel on järgmised osakonnad:

I. Tööstus.

1. Põllutööriistad ja masinad. 2. Jõumasinad. 3. Liikumise- ja weoabinõud. 4. Ehitusmaterjaalid ja plaanid. 5. Kaewandus- ja turbatööstus. 6. Sawitööstus. 7. Kiwitööstus. 8. Klaasitööstus. 9. Weskid. 10. Metallitööstus. 11. Nahatööstus. 12. Jalanõudetööstus. 13. Sadulsepa tööstus. 14. Puu- ja korwitööstus. 15. Muusikariistad. 16. Maalritööstus. 17. Keemiatööstus. 18. Elektritööstus. 19. Paberitööstus. 20. Trükitööstus. 21. Päewapilditööstus. 22. Optika- ja kella- tööstus. 23. Luu- ja sarwetööstus. 24. Harjatööstus. 25. Gummitööstus. 26. Mänguasjade tööstus. 27. Rätsepatööstus. 28. Wilditööstus. 29. Lina- ja kanepitööstus: a) Nöörid ja masinarihmad. b) Linatööstus wabrikutes ja töökodades. d) Linatööstus kodus. 30. Willatööstus: a) Wabrikutes ja töökodades. b) Willatööstus kodus. 31. Naisterahwa kodukäsitöö. 32. Segaosakond.

II. Põllumajandus.

33. Maaparandus. 34. Põlluwiljad, kunstwäetiskatsed ja põllurammud. 35. Seemne ja sordikaswatus. 36. Juurewiljad. 37. Tubakakaswatus ja ümbertõõtamine. 38. Aiandus: a) Keeduwiljad. b) Puuwiljad. d) Ilupuud ja lilled. 39. Mesindus. 40. Metsandus. 41. Piimaasjandus. 42. Kalandus. 43. Toiduained ja majapidamine.

III. Loomakaswatus.

44. Hobused. 45. Sarwloomad. 46. Wäikeloomad. 47. Sulgloomad.

IV. 48. Meriasjandus.

V. Haridus.

49. Kirjandus. 50. Õpeabinõud ja õpetööd.

VI. 51. Statistika.

VII. 52. Terwishoid ja sport.

Näituse üle antakse suusõnalisi ja kirjalikka seletusi näituse büroos, Tallinnas, Nunne tän. № 20. (näituseplatsil), kõnetraat 121.

A. H.

Üleriiklise tööstuse ja põllutöö näituse kawa Teile saates, teatab Tallinna Eesti Põllumeeste Selts, et näituse otstarbe on: 1) täielikku ülewaadet pakkuda meie tööstusest ja põllumajandusest, selgitades nende tugewamaid külgi, äranäidates tulewiku sihtjooni ja wäljawaateid; 2) olla tõukejõuks Eesti tööstuse ja põllumajanduse edenemisele; 3) õpetlikku pilti pakkuda kõigile Eesti üle huwilit tundjatele, eeskujude edasipüüdjatele töösturitele ja põlluharijatele; 4) Eestit wäljaspoole tutvustada ja kodumaa saadustele wälisurgusid otsida; 5) elustada kaubanduslist läbikäimist sisemaal kui ka wälisriikidega.

Et näitus kõiki oma ülesandeid täita suudaks, selleks palub Tallinna Eesti Põllumeeste Selts kõiki asutusi ja isikuid nimetatud ülesannete teostamisele kaasa aidata ja eeskujulisemate wäljapanekutega näitusel esineda.

Tallinna Eesti Põllumeeste Selts.

Ülesandmine.

Ülesandmisi näitusele wõetakse vastu ainult kuni 10 augustini 1921 a. Ülesanda wõib suusõnal ehk kirjalikult näituse büroosse, Tallinnas Nunne tän. № 20 (näituseplatsil). Kirjaliku ülesandmist wõib lihtsale paberile kirjutada, ehk selleks näitusebüroost trükitud lehte nõuda.

Ülesandmise juures on waja teatada:

I. Üleüldised teated: 1) Wäljapaneeja täielik nimi; 2) eluhoht ja posti aadress; 3) kuipalju ja missugust platsi (põranda, laua ehk seinaruumi, kinnises hoones ehk lahtisel platsil) tarwis läheb; 4) kas soowitakse wõistelda; 5) on wäljapanekud müüa; 6) missuguses jaoskonnas wäljapanna soowitakse; 7) wäljapaneku nimetus ja lähem kirjeldus. Suuremate kogude juures — nende nimekirri.

II. Teated tööstuse osakondades wäljapanekute üle: 1) kus wabrikus, töökojas ehk kelle poolt wäljapandaw asi on valmistatud; 2) teated asja valmistamise ja otstarbe üle; 3) missugused on asja wäljapaistwamad omadused; 4) töötamise jõu suurus; 5) missuguse asutuse wõi komisjoni poolt on asi enamalt järele proowitud ja heaks kiidetud; kui wäljapanekuid müügi jaoks valmistakse, siis nende müügihind.

III. Teated põllusaaduste wäljapanekute üle: 1) sordi nimetus ehk selle puudusel seletust 2) kust algseeme saadud; 3) millal külitud, lõigatud; 4) kuipalju maad oli wäljapanekus esitud põlluwilja all; 5) missugune külwikord; 6) missuguses maas wili kaswatud; 7) kuidas põldu haritud, wäetud; 8) saagi suurus ühe tiinu suuruselt pinnalt; 9) wäljapandawa wilja iseäralised omadused.

Maaparanduse wäljapanekute kohta lisatagu eelmistele teadetele juurde: kui suurel maatükil ja millal on parandusetööd tehtud; kui palju on need tööd maksma läinud; saagi rohkus maatükilt enne ja pärast parandamist.

Kunstwäetise ja sordikatsete wäljapanekutele lisatagu weel juurde üksik-asjalised wõrdluskatsete tabelid.

IV. Teated loomade üle: 1) loomade arw; 2) sugu; 3) nimi; 4) karw; 5) tõug; 6) wanadus; 7) hobustel kõrgus — lehmadel piimaand ja keskmine piimaraswa protsent ühe aasta kohta, kanadel — munade arw aasta jooksul; 8) kelle kaswatud.

Kes wabrikute ehk teiste töökokade wõi isikute poolt valmistatud saadusi wõistlusele wälja panna soowib, peab ühes ülesandmisega ka sellekohase woli-kirja wäljapanemise luba wõi õiguse üle näitusetoimekonnale saatma, muidu ei wõeta asju wõistlusele vastu.

Wäljapanemine.

Näitusele toodagu häid wäljapanekuid.

Näitusel wõib asju paigutada lahtisele platsile, hoonetesse, ehk wäljapaneeja oma ehitatud pawiljoni. Kes oma pawiljoni ehitada soowib, saatku warakult enne ehitamist täielik ehituseplaan näitusetoimekonnale.

Asjade ja loomade wastuwõtmine ja kohale seadmine algab 7. septembril kell 9 hommikul ja lõpeb 9. septembril kell 6 õhtul; hiljem kohale toodud asju ei võeta näitusele enam vastu. Suuremate kogude ja raskemate asjade ülesseadmist võib eelnimetud ajast waremini alustada.

Wäljapanekud seatakse üles wäljapaneja ehk selle asemiku poolt.

Platsi juhatawad osakondade juhatajad kätte. Asjade ülesseadmise juures kui ka kõigel näituse ajal tuleb wäljapanekudel ehk nende asemikkudel näituse juhataja ja osakondade juhatajate näpunäidete järele talitada, et wäljapanekud teiste huwisid ega näituse kogumuljet ei rikuks.

Asjade ja loomade wastuwõtmise üle antakse wäljapanejale osakonna juhataja poolt maksutäht, platsiraha äramaksmise järele aga järjenummer, mis asja ehk looma kohale kinnitakse. Wäljapanejale antakse prii läbikäik terweks näituse ajaks.

Asjade ja loomade järele walwamine sünnib wäljapanekute poolt; peale selle on näitusetoiemekonna poolt walwajad,

Wäljapanekud asjad jääwad näituse ehk wastawa osakonna lõpuni oma kohale. Peale wäljapanemiseks ülesantud asjade wõiwad wäljapanekud oma saadusi ka näitusel müüa. Lähimüügi summast maksab müüja 2% näituse kassasse. Ostjale antakse osakonna juhataja poolt sellekohane täht, ilma milleta ostetud asja näituselt ei lasta ära wiia.

Kõik asjad ja loomad, mis kodumaalt raudteel näitusele tuuakse ja müümata jääwad, wiiakse raudteel hinnata tagasi. Selleks tuleb esimene raudtee saatekiri alal hoida ja näituse juhatajale enne asjade ärawiimist ettenäidata, mille järele sellekohane tunnistus wäljaantakse.

Näitusetoiemekond soovitab wäljapanekute juure ülespanna ülewaatlikka kirjeldusi asjade kohta, waatajatele täielikumaks tutvustamiseks.

Kuulutused näituse nimekirjas.

Näituse nimekirja wõetakse ka kuulutusi vastu. Kuulutuste hinnad on järgmised: lehekülg 1500 marka; pool lhk. — 800 mrk.; weerand — 500 mrk. kaaneküljed kokkuleppimise järele.

Knulutusi wõetakse näitusebüroos vastu kuni 1. Augustini 1921 a.

Platsiraha.

Näitusele toodud loomade ja asjade pealt wõetakse platsiraha järgmiselt:

I. Tööstuse ja meriasjanduse osakondades:

Ruumi nimetus	Kodumaa saadused		Kodumaa äride poolt wäljamaa kaubad		Wäljamaa ärid	
	Hoones	Platsil; oma pa-wiljonis	Hoones	Platsil; oma pa-wiljonis	Hoones	Platsil; oma pa-wiljonis
Esimene ruutjalg põranda-, laua- ehk seinaruumi:	100 mrk.	50 mrk.	200 mrk.	100 mrk.	500 mrk.	250 mrk.
Iga järgmine ruutjalg kuni 50 ruutjalani:	10 "	5 "	20 "	10 "	50 "	25 "
Üle 50 ruutjala, iga 50 ruutjalga:	400 "	200 "	800 "	400 "	2000 "	1000 "

II. Põllumajanduse, naisterahwa kodukäsitöö, statistika ja hariduse osakondades on platsiraha 50% eelnimetud arwudest odavam, wäljaarwatud äriliste ettevõtete wäljapanekud.

III. Loomade pealt wõetakse platsiraha järgmiselt:

Kuni 2 looma eest: kinnine hobuselater 300 marka, lahtine — 200 mrk.; karilooma eest — 100 marka. Peale kahe looma on platsiraha iga looma pealt poole odavam. Wäike- ja sulglooma puuri eest maksetakse 50 marka.

A. H.

Üleriiklise tööstuse ja põllutöö näituse kawa Teile saates, teatab Tallinna Eesti Põllumeeste Selts, et näituse otstarbe on: 1) täielikku ülewaadet pakkuda meie tööstusest ja põllumajandusest, selgitades nende tugewamaid külgi, äranäidates tulewiku sihtjooni ja wäljawaateid; 2) olla tõekeheks Eesti tööstuse ja põllumajanduse edenemisele; 3) õpetlikku pilti pakkuda kõigile Eesti üle huwilitundjatele isikutele, eeskju edasipütudjatele töösturitele ja põlluharijatele; 4) Eestit wäljaspoole tutvustada ja kodumaa saadustele wälisurgusid otsida; 5) elustada kaubanduslist läbikäimist sisemaal kui ka wälisriikidega.

Et näitus kõiki oma ülesandeid täita suudaks, selleks palub Tallinna Eesti Põllumeeste Selts kõiki asutusi ja isikuid nimetatud ülesannete teostamisele kaasa aidata ja eeskujulisemate wäljapanekutega näitusel esineda.

Tallinna Eesti Põllumeeste Selts.

Ülesandmine.

Ülesandmisi näitusele wõetakse vastu ainult kuni 10 augustini 1921 a. Ülesanda wõib suusõnal ehk kirjalikult näituse büroosse, Tallinnas Nunne tän. № 20 (näituseplatsil). Kirjaliku ülesandmist wõib lihtsale paberile kirjutada, ehk selleks näitusebüroost trükitud lehte nõuda.

Ülesandmise juures on waja teatada:

I. Üleüldised teated: 1) Wäljapanaja täielik nimi; 2) eluhohtja posti aadress; 3) kuipalju ja missugust platsi (põranda, laua ehk seinaruumi, kinnises hoones ehk lahtisel platsil) tarwis läheb; 4) kas soowitakse wõistelda; 5) on wäljapanekud müüa; 6) missuguses jaoskonnas wäljapanna soowitakse; 7) wäljapaneku nimetus ja lähem kirjeldus. Suuremate kogude juures — nende nimekiri.

II. Teated tööstuse osakondades wäljapanekute üle: 1) kus wabrikus, töökojas ehk kelle poolt wäljapandaw asi on walmistatud; 2) teated asja walmistamise ja otstarbe üle; 3) missugused on asja wäljapaistwamad omadused; 4) töötamise jõu suurus; 5) missuguse asutuse wõi komisjoni poolt on asi ennemalt järele proowitud ja heaks kiidetud; kui wäljapanekuid müügi jaoks walmistakse, siis nende müügihind.

III. Teated põllusaaduste wäljapanekute üle: 1) sordi nimetus ehk selle puudusel seletust 2) kust algseeme saadud; 3) millal külitud, lõigatud; 4) kuipalju maad oli wäljapanekus esitud põlluwilja all; 5) missugune külwikord; 6) missuguses maas wili kaswatud; 7) kuidas põldu haritud, wäetud; 8) saagi suurus ühe tiinu suuruselt pinnalt; 9) wäljapandawa wilja iseäralised omadused.

Maaparanduse wäljapanekute kohta lisatagu eelmistele teadetele juurde: kui suurel maatükil ja millal on parandusetöid tehtud; kui palju on need tööd maksma läinud; saagi rohkus maatükilt enne ja pärast parandamist.

Kunstwäetise ja sordikatsete wäljapanekutele lisatagu weel juurde üksikasjalised wõrdluskatsete tabelid.

IV. Teated loomade üle: 1) loomade arw; 2) sugu; 3) nimi; 4) karw; 5) tõug; 6) wanadus; 7) hobustel kõrgus — lehmadel piimaand ja keskmine piimaraswa protsent ühe aasta kohta, kanadel — munade arw aasta jooksul; 8) kelle kaswatud.

Kes wabrikute ehk teiste töökokade wõi isikute poolt walmistatud saadusi wõistlusele wälja panna soowib, peab ühes ülesandmisega ka sellekohase wolikirja wäljapanemise luba wõi õiguse üle näitusetoiemekonnale saatma, muidu ei wõeta asju wõistlusele vastu.

Wäljapanemine.

Näitusele toodagu häid wäljapanekuid.

Näitusel wõib asju paigutada lahtisele platsile, hoonetesse, ehk wäljapanaja oma ehitatud pawiljoni. Kes oma pawiljoni ehitada soowib, saatku warakult enne ehitamist täielik ehituseplaan näitusetoiemekonnale.

Asjade ja loomade wastuwõtmine ja kohale seadmine algab 7. septembril kell 9 hommikul ja lõpeb 9. septembril kell 6 õhtul; hiljem kohale toodud asju ei wõeta näitusele enam vastu. Suuremate kogude ja raskemate asjade ülesseadmist wõib eelnimetud ajast waremini alustada.

Wäljapanekud seatakse üles wäljapanaja ehk selle asemiku poolt.

Platsi juhatawad osakondade juhatajad kätte. Asjade ülesseadmise juures kui ka kõigel näituse ajal tuleb wäljapanajatel ehk nende asemikkudel näituse juhataja ja osakondade juhatajate näpunäidete järele talitada, et wäljapanekud teiste huwisid ega näituse kogumuljet ei rikuks.

Asjade ja loomade wastuwõtmise üle antakse wäljapanejale osakonna juhataja poolt maksutäht, platsiraha äramaksmise järele aga järjenummer, mis asja ehk looma kohale kinnitakse. Wäljapanejale antakse prii läbikäik terweks näituse ajaks.

Asjade ja loomade järele walwamine sünnib wäljapanejate poolt; peale selle on näitusetoiemekonna poolt walwajad,

Wäljapandud asjad jäewad näituse ehk wastawa osakonna lõpuni oma kohale. Peale wäljapanemiseks ülesantud asjade wõiwad wäljapanedad oma saadusi ka näitusel müüa. Lähimüügi summast maksab müüja 2% näituse kassasse. Ostjale antakse osakonna juhataja poolt sellekohane täht, ilma milleta ostetud asja näituselt ei lasta ära wiia.

Kõik asjad ja loomad, mis kodumaalt raudteel näitusele tuuakse ja müümata jäewad, wiiakse raudteel hinnata tagasi. Selleks tuleb esimene raudtee saatekiri alal hoida ja näituse juhatajale enne asjade ärawiimist ettenäidata, mille järele sellekohane tunnistus wäljaantakse.

Näitusetoiemekond soowitab wäljapanekute juure ülespanna ülewaatlikka kirjeldusi asjade kohta, waatajatele täielikumaks tutvustamiseks.

Kuulutused näituse nimekirjas.

Näituse nimekirja wõetakse ka kuulutusi vastu. Kuulutuste hinnad on järgmised: lehekülg 1500 marka; pool lhk. — 800 mrk.; weerand — 500 mrk. kaaneküljed kokkuleppimise järele.

Knulutusi wõetakse näitusebüroos vastu kuni 1. Augustini 1921 a.

Platsiraha.

Näitusele toodud loomade ja asjade pealt wõetakse platsiraha järgmiselt:

I. Tööstuse ja meriasjanduse osakondades:

Ruumi nimetus	Kodumaa saadused		Koduma äride poolt wäljamaa kaubad		Wäljamaa ärid	
	Hoones	Platsil; oma pawiljonis	Hoones	Platsil; oma pawiljonis	Hoones	Platsil; oma pawiljonis
Esimene ruutjalg põranda-, laua- ehk seinaruumi:	100 mrk.	50 mrk.	200 mrk.	100 mrk.	500 mrk.	250 mrk.
Iga järgmine ruutjalg kuni 50 ruutjalani:	10 "	5 "	20 "	10 "	50 "	25 "
Üle 50 ruutjala, iga 50 ruutjalga:	400 "	200 "	800 "	400 "	2000 "	1000 "

II. Põllumajanduse, naisterahwa kodukäsitöö, statistika ja hariduse osakondades on platsiraha 50% eelnimetud arwudest odavam, wäljaarwatud äriliste ettewõtete wäljapanekud.

III. Loomade pealt wõetakse platsiraha järgmiselt:

Kuni 2 looma eest: kinnine hobuselater 300 marka, lahtine — 200 mrk.; karilooma eest — 100 marka. Peale kahe looma on platsiraha iga looma pealt poole odavam. Wäike- ja sulglooma puuri eest maksetakse 50 marka.

Auhinnad.

Wõistlusel jagatakse paremate kodumaa väljapanekute eest kuld-, hõbe- ja brongsaarahasid, tunnistusi nende peale, kiitusekirju, põllutööriistu, tarbeasju, põllumajanduslist kirjandust ja sularaha.

Auhindasid antakse ainult heade väljapanekute eest.

Wäljamaa väljapanekuid wõetakse näitusele wastu ainult wäljaspool wõistlust; auhindasid nendele ei määrata.

Wõistlejatele soowitab näitusetoiimekond auhinnamõistjale komisjonile ette panna wäljapanekute kohta puutuwaid teateid ja tõendusi, nagu: komisjonide, laboratooriumide, usaldusewääriliste isikute ja asutuste otsusi ja teisa sellesarnaseid andmeid asjade headuse, wastupidawuse, tugewuse, seemnewilja idanemise ja puhtuse, loomade tõu puhtuse, saagianni ja tasuwuse kohta. Wäljapanekute juurde ülespandud selgitawaid kirjeldusi, joonistusi, tabelisi j. n. e. wõetakse auhinnamõistmise juures arwesse.

Auhinnamõistjate otsused antakse wäljapanekutele kaartidega teada, mis wäljapanekute juure ülespandakse. Kaartisid ei wõi wäljapanekud enne näituse lõppu maha wõtta, ega pärast nende ülespanemist teatada, et wäljapanekud wõistluse alla ei käi.

Tallinna Eesti Põllumeeste Seltsi Näitusetoiimekond

Tallinnas, Nunne tän. № 20. Kõnetraat 121.

W. A.

.....

.....

.....

.....

Näitus on:
10.—19. septembrini
Tallinnas.

Ülesandmise leht

Tööstus 10.—19. sept.
Põllutöö 10.—14. „
Loomad 10.—13. „

Üleriiklisele tööstuse ja põllutöö näitusele 1921. a.

See leht tuleb kõige hiljem 10. augustiks 1921. a. näituse toimkonnale (Nunne tänaval № 20) ärasaata.

Üleüldised teated:

1. Wäljapaneja ees- ja perekonna nimi:
2. Elukoht ja postiaadress:
3. Kui palju ja missugust platsi (põranda, laua, seinaruumi) tarwitada soowitakse:
4. Kas soowitakse wõistelda:
5. On wäljapanekad müüa:
6. Missuguses jaoskonnas wäljapanna soowitakse:
7. Wäljapaneku nimetus:

Tarwilised seletused ja kirjeldused wäljapanekute kohta.

Wäljapaneja allkiri: